

湖北  
十堰文明风尚愈加浓厚  
文明出行成自觉行动

李强 熊伟 张建波 吕世银

►“敲门行动”让斑马线  
礼让成风景线

2018年5月,湖北省十堰市公交司机郑化兵开车时在斑马线前礼让行人,路过女子鞠躬致谢,这一事件迅速引发全民关注、全城点赞。而对于郑化兵来说,斑马线前的礼让已成为职业习惯。如今的十堰,随着文明风尚的愈加浓厚,一幕幕“文明交通”的温暖场景在十堰随处可见。

红绿灯处,人车交错经过,井然有序;斑马线前,车辆减速礼让,暖意融融;每一辆车,每一位行人,都成为了流动的“文明符号”……近年来,十堰紧紧围绕“治理交通乱象、创建文明交通”这一总目标,创新开展了一系列交通秩序治理行动,既有利剑高悬的监管,也有教育为主的惩戒。让文明出行根植于心,让人车互让成为每位市民思想自觉与行动自觉。

在斑马线前,虽然没有交通信号灯,但来往的车辆纷纷自觉减速让行,行人们一边快速通过,一边给司机们竖起了大拇指,几十秒钟的等待,绘就了斑马线上的温暖风景。正如司机王先生说,与人方便的同时,自己也收获到了善意和满足。

这番景象的出现,离不开每一位市民的文明自觉,也离不开市交管部门的整治与引导。不久前,两名交警根据车牌信息,敲响了陈某的大门,对其不礼让斑马线的行为进行了批评教育。看到交警手中的视频,陈某十分后悔,承诺以后要文明驾驶,自觉礼让行人。

笔者了解到,近年来,市交管局大力开展不礼让斑马线“敲门行动”,不定期选取2至3处斑马线作为查处点,对未礼让行人的机动车司机采取选、拍、查、敲、教、签、站、罚(上门出示违法行为证据、上门教育、上门处罚、站岗一小时、签订一份文明出行承诺书)等形式的批评教育处罚,以此唤醒广大司机的文

明自觉。这种做法得到了驾驶员的认同与理解。

►“善意处罚”让看灯过  
马路渐成习惯

近日,在十堰城区朝阳路四堰巷附近,一名女子过马路闯红灯被交警拦下,接受教育后,女子在路口站岗执勤,成为一名“文明交通志愿者”;同日,在张湾区大岭路路口,一位男子横穿马路被交警批评教育,认识到错误后,男子将此次事件发到朋友圈集赞,号召更多人遵守交通规则……人性化的处罚不仅能够让人更清醒认识到自己的错误,也能借此机会将文明理念传递给更多人。

行人闯红灯、横穿马路不仅影响城市的文明形象,更容易引发交通事故。为此,市交管局改变原有治理模式,推出了“三选一”处罚举措,即对横穿马路、闯红灯的行人,可从“罚款10元、义务志愿劝导、发朋友圈曝光集齐20个赞”三种方式中任选其一,该处罚模式一经推出,获得了市民的认可。

另一方面,为进一步根治行人横

穿马路和闯红灯这一“顽疾”,市交管局针对行人同步开展了“敲门行动”。首先从学校和公职人员入手,通过媒体暗访拍摄、人员身份识别,最后由单位对当事人采取“四个一律”,即一律上门出示证据、一律进行一次面对面的安全教育、一律签订承诺书、一律进行“三选一”处罚,从而实现教育一个、引导一批的效果。

据介绍,通过各类形式整治活动的开展,目前,十堰城区各个路口闯红灯不文明行为同期下降30%。

►“一人一码”让文明  
出行成为常态

日前,市交管局召集外卖企业负责人和23名外卖骑手召开文明交通集中教育约谈会,对外卖骑手手中存在的随意调头、穿插、逆行等交通乱象进行了分析,对去年以来涉及外卖骑手的交通事故情况进行了通报,并对骑手集中进行交通安全教育。

为进一步治理外卖交通乱象,市交管局实行“一人一车一码”管理制度,对每名外卖骑手进行“唯一性”编码,骑手统一穿着外卖企业配

箱进行统一编码,背心、送餐箱编码一一对应;突出整治加装棚伞、非法改装、无牌无证、非法载人、逆向行驶、压线横穿、不戴安全头盔、未按规定车道行驶等交通违法行为;对查获的外卖骑手一律暂扣车辆、一律集中教育警示、一律开展文明交通体验、一律约谈企业负责人,同时同媒体建立曝光机制,定期对违反交通法规的行为曝光。

此外,十堰还集中开展了主次干道、背街小巷、农贸市场周边和中小学校园周边机动车乱停乱放问题;严格落实校园周边“见警察、见警灯、见警车”制度;设置“一校一岗”“护学岗”,对校园周边交通违法行为加大整治力度,解决市民接送学生停车难和上学、放学时段校园周边交通堵塞问题;全面优化交通安全设施,增设道路中心隔离护栏,完善电子监控设备,对城区交通标志、标线、标牌进行美化优化……

车让人,让出的是文明和温度;人守规,守住的是尊重与安全。如今,市民出行的安全系数更高了,交通事故的发生率更低了,在“让”与“守”之间,体现的是现代城市文明和谐的内涵。

宁夏表彰22部第四届  
社会主义核心价值观  
主题微电影

本报讯(蒲利宏)近日,由宁夏回族自治区党委宣传部主办的全区第四届社会主义核心价值观主题微电影大赛颁奖典礼在吴忠市举行,此次活动共征集微电影作品220部,并从中遴选出100部重点作品进入专家评审环节。最终通过无记名投票的方式评选出一等奖2名、二等奖4名、三等奖6名,优秀奖10名。《同心》《追梦》等22部优秀作品和吴忠市委宣传部的6家单位受到表彰。

全区社会主义核心价值观主题微电影大赛从2016年开展以来,各地各部门积极性、参与度逐年提升,征集作品数量从2016年69部增加到2019年220部;主创团队不仅有专业影视机构、各行各业宣传部门,也吸引了很多基层文化干部、高校师生和普通群众。

本次征集到的作品主题鲜明、题材广泛,既有根据闽宁协作、先进典型人物改编的纪实作品,也有反映普通群众工作生活的原创作品;既有反映文明新风、孝老爱亲、民族团结的传统题材,也有涉及全域旅游、创新创业、人文关怀的创新题材,较往年参赛作品有很大改观。

## 首届“新时代临汾好少年”发布仪式暨美德少年现场交流活动举行



本报讯(思瑜)近日,由山西省临汾市委宣传部、市文明办主办的首届“新时代临汾好少年”发布仪式暨美德少年现场交流活动举行。活动旨在培育和践行社会主义核心价值观,培养担当民族复兴大任的时代新人,帮助未成年人“扣好人生第一粒扣子”,锻造中国特色社会主义接班人。推荐评选活动得到全市上下的广泛关注,积极参与,市文明办最终确定“新时代临汾好少年”典型20名。其中助人为乐好少年5名,热心公益好少年4名,勇于创新好少年3名,自立自强好少年3名,乐观向上好少年5名。

活动现场,大家一起观看了推着母亲去上学的2018年全国向上向善好青年、第七届全国道德模范提名奖获得者张美静,用乐观来抵御生活风浪的山西美德少年、“临汾市第三届十大道德楷模”提名奖获得者赵春龙等先进典型的感人故事。通过一个个榜样的故事,让广大青少年感知榜样的力量、时代的风采,在面对困难困苦时,学会自立自强、积极向上。图为活动现场。

吉林延边表彰  
优秀民间文化团队  
和文化能人

本报讯(房华妹)近日,由吉林省延边州委宣传部、州文广旅局主办的迎新春全州优秀民间文化团队和文化能人展演暨颁奖典礼,在延边大学俱乐部举行。副州长朴学洙出席颁奖典礼,并为获奖人员颁奖。

自2017年10月全州民族工作会议召开以来,延边州民间文化事业取得长足发展和进步。目前,全州共有1500余支民间文化团队、7000余名民间文化骨干致力于民间文化的传承发展,成为延边州文化建设的重要力量和群众文化活动的生力军。

为进一步调动社会力量参与投身文化事业,更好地扶持发展优秀民间文化团队,表彰鼓励民间文化能人,促进全州文化事业的繁荣发展,延边州组织开展了全州优秀民间文化团队和文化能人评选活动。经各县(市)和有关单位逐级推荐、专家评审和公示,最终评选出延边金达莱艺术团等12个优秀民间文化团队、崔浩洙等13名民间文化能人。

活动现场,232位来自全州优秀民间文化团队的文艺骨干及民间文化能人,进行了优秀节目展演和技艺展示。精彩纷呈的文艺节目展示了新时代全州各族人民团结向上、积极奋进的精神风貌。

资中县人民医院  
肝胆外科蓬勃发展

本报讯(卓诗杰)近年来,四川省资中县人民医院紧扣新时代医疗卫生事业发展的新特点、新形势和新需求,锐意进取,推陈出新,以微创、介入为着力点,以肝胆外科、神经外科、泌尿、心脑血管、重症医学等优势学科为重点,全面加强服务能力建设,医院综合实力显著提升,高质量发展步伐稳健有力。

作为第一批次的市级重点专科肝胆外科,该院不断拓展新业务、新技术,大力发展亚专业,腹腔镜肝切除、切断脾流、胰十二指肠切除等微创手术在本地区率先开展,微创比例达90%以上。腹腔镜下肝切除术包括复杂切除术和肝段及亚肝段切除、腹腔镜下胰十二指肠切除、腹腔镜下切脾断流、腹腔镜下ALPPS(联合肝脏分割门静脉结扎的分步肝切除)等四级手术独立开展,技术娴熟。且在参加省、市级手术视频比赛中多次被评为一等奖、二等奖,技术水平在同级医院中达到省内领先、国内先进水平。

陕西  
岚皋文化送下乡  
幸福来敲门郑斐  
曹英元

“陆羽的《茶经》里说,茶生长于‘阳崖阴林’,也就是阳坡树林下,所以我就专挑这块别人看不上的地。”近日,陕西省岚皋县佐龙镇佐龙村火石沟林下茶园里,村民王宗银放下手中给茶树松土的锄头说,“三年桐子五年茶”,2020年刚好第五年,这一片茶园将进入盛产期。”

10多年前,佐龙村里建起农家书屋,王宗银有事没事就去逛逛,他特别爱看茶树栽培和茶业发展的书。偶然看到陆羽这句话,眼前一亮,火石沟不就是这样向阳有林的地方吗?王宗银喜出望外。抱着试一试的态度,他流转了20亩地来种茶。果然,茶树长势良好。

近年来,岚皋县优化城乡文化资源配置,推动基层文化惠民工程扩大覆盖面、增强实效性,大力支持开展群众性文化活动,不断健全城乡公共文化服务体系。

广播回乡村  
书屋进农家

“听众朋友们,大家好。现在开始今天的第一次播音……”去年12月12日,岚皋县四季镇长梁村杨家院子搬迁脱贫户杨义志家那台银灰色广播响了。杨义志边调整音量边笑着说:“没想到,时隔30年,广播又回来了。平时就我一个人家,广播就是我的伴儿。”

不光是杨义志家,杨家院子30多户村民家都装上了广播。这30多户村民一大半都开办农家乐。“我们

这里邻近县城,客人又多,平时哪有时间玩手机。听广播还是方便,择菜的功夫大小事儿都了解了。”村民吴小霞说。

除了广播回到村上,书屋也开在了农家。“以前都是买书看。现在好了,村里、镇上都能借书,到县城图书馆也方便,两块钱的公交车费就到了!”去年12月8日,85岁的四季镇月坝村村民徐崇树告诉笔者,“4年多了,我看了大概有100多本书,每个月换两本,受益很多。比如这本识病养病的书,对我平日里的健康护理起到了很大作用。”

近年来,岚皋县累计投入资金5000余万元,大力优化城乡文化资源配置,在县城建起面积达3000平方米的文化馆和24小时自助图书馆、4公里调频广播,在镇村建起136个农家书屋、148个文化服务中心,目前正在加紧建设覆盖村组农户的调频广播。

文化常下乡  
助农奔小康

“岚皋有一宝,富硒魔芋好!”去年12月1日,岚皋魔芋登上中央电视台15个频道,一下子轰动了这座巴山深处的小县城。这是岚皋县积极争取“CCTV—广告精准扶贫”文化惠民项目的结果,央视免费播出1个月,每天播出20余次。同时,央视《乡村大舞台》节目4年中2次把岚皋作为主场,为全国观众推介岚皋的山水风光、人情和特产。

除积极争取中央、省上和安康市文化惠民项目,岚皋县还着力推出一批寓教于乐的歌舞、相声、小品等地方文艺节目,为群众不断输送文化惠民政策。

“以前只能在电视里看演出,哪有现场这么看着过瘾!”去年11月28日,滔河镇坪村文化广场上歌舞翩跹,由岚皋县文化和旅游局广电局组织、县文化馆实施的“精准扶贫、文化同行”基层文化惠民演出在这里进行,现场气氛热烈,掌声、笑声不断。46岁的建档立卡贫困户庞仁久一边乐呵呵地拍视频、发微信,一边向笔者谈起他的感受。

庞仁久去年从山上搬到山下的扶贫搬迁安置点居住,上无老下无小,抱着过一天算一天的态度消极度日。去年,县文化馆基层文化惠民活动在安置点演出,一部《懒汉脱贫》的小品一下子激醒了他:“要想过上好日子还得靠自己!”在驻村干部帮扶下,庞仁久种了8亩魔芋,养了400多只鸡、8头猪,今年一年下来就挣了4万多元,这让他对生活充满了希望。

据统计,自2018年8月以来,岚皋县累计送文艺演出下乡600余场次,送爱国主义电影下乡3100场次,举行大型文旅活动50场次,参与群众超过800万人次。

群众大舞台  
舞出幸福来

“政府每年都通过奖补等形式